Program 1: Sekrety Rodzinne 
Jedną z najtrudniejszych umiejętności, jaką muszą nabyć w swoim życiu geje, lesbijki czy osoby transgenderowe, jest umiejętność poruszania się w trudnych relacjach rodzinnych. Mierząc się z rodzinnymi oczekiwaniami i konfliktami, młodzi mężczyźni z prezentowanych filmów muszą znaleść w sobie siłę i ducha, aby dalej podążać własną drogą. 

Metoda Bogini

Młody mężczyzna z południowej Azji musi zmierzyć się z oczekiwaniami swojej rodziny... co powinien robić, jaki powinien być... 

Filmografia:

2000 – The Goddess Method
Metoda Bogini (The Goddess Method) / Kanada 2000 / scenariusz i reżyseria: Punam Sawhney / 6 min. 
Niewinny

Nastolatek z Hong Kongu, który właśnie przybył do Kanady, stoi u progu dorosłości, mając przeciwko sobie różnice kulturowe, konflikty rodzinne oraz własną, budzącą się seksualność. Mężczyźni, których napotyka – jego przystojny kuzyn, kolega z klasy, starszy mężczyzna oraz chłopak pracujący jako pomoc kuchenna w restauracji jego matki, odzwierciedlają kolejne stopnie jego emocjonalnego i seksualnego rozwoju, od zauroczenia, poprzez seks i miłość aż do poczucia odpowiedzialności...

„Oczywiście kanadyjskie tło nawiązuje do mojego życia, ale to nie jest autobiografia” – mówi reżyser filmu, Simon Chung. „Widzę w tym filmie raczej współczesną bajkę, choć inną od opowieści dla dzieci – młody bohater przemierza obcy ląd i przeżywa różne przygody. A morał? Przypuszczam, że publiczność sama wyciągnie wnioski.

Film zbudowałem z krótkich, epizodycznych i bardzo realistycznych scen. W przeciwieństwie do większości filmów głównego nurtu, kładłem relatywnie mały nacisk na dramaturgię czy klasyczną narrację z punktami zwrotnymi. Sceny właściwie nie układają się w nastrojowe sekwencje, nie ma tu także określonych chwil ‘prawdy’ podanej publiczności na tacy. Zamiast tego sceny ułożone są staccato, mają szybki rytm z nagłymi zmianami wewnątrzkadrowymi. Zdarzenia moją miejsce wewnątrz narracji, co akcentuje naturalizm. Nacisk położony na realizm zdarzeń odróżnia ten film od większości obrazów o dojrzewaniu czy filmów romantycznych. Nie unikałem też w Niewinnym kwestii seksu, narkotyków i homofobii – wszystkich elementów współtworzących życie współczesnych młodych ludzi”.
**Nagroda za Najlepszy Kanadyjski Film Niezależny na 9th Toronto Reel Asian International Film Festival
Filmografia:

1996 – Ye mao ba fan (8 Strikes of a Wildcat)

1998 – Stanley Beloved

1999 – Sam Fooi

1999 – Boys Briefs

2005 - Innocent

Niewinny (Innocent)/ Kanada / Hong Kong 2005 / reżyseria i scenariusz: Simon Chung / występują: Timothy Lee, Jovita Adrineda, David Yee, / 80 min. 
Program 2: Laurie Colbert & Dominque Cardona 
Urodzona w Algierii Dominique Cardona przeprowadziła się do Francji w wieku siedmiu lat. W Uniwersytecie Montpellier ukończyła prawo. Uczestniczyła w letnim programie filmowym Uniwersytetu Nowojorskiego Od 1990 r. mieszka w Toronto. Laurie Colbert jest reżyserką, producentką oraz absolwentką studiów reżyserskich przy Kanadyjskim Centrum Filmowym. Również mieszka w Toronto. Razem, jako partnerki w życiu osobistym i zawodowym, wyreżyserowały trzy filmy (wszystkie pokażemy w tym programie). Obecnie pracują nad swoim pierwszym filmem pełnometrażowym.

Filmografia:

1992 – Thank God I’m a Lesbian

1997 – My Feminism

1999 – Below the Belt
Mój feminizm

W czasach, kiedy określenie „feministka” traktowane jest niemalże jak obelga, Mój feminizm przypomina, że rewolucja trwa nadal. W filmie posłuchamy, jak głosem pełnym pasji na tematy dotyczące kobiet (m.in. opieka zdrowotna, lesbianizm, pornografia czy prawa reprodukcyjne) wypowiadają się takie orędowniczki feminizmu naszych czasów jak: Mary Becker, Urvashi Butalia, bell hooks, Judy Rebick, Ailbhe Smyth, Gloria Steinem czy Urvashi Vaid.

**Nagroda dla Najlepszej Reżyserki na 10th Images Festival of Independent Film & Video

**Nagroda Publiczności  dla Najlepszego Dokumentu na 8th Reel Affirmations Washington D.C. Gay & Lesbian Film Festival

Mój feminizm (My Feminism) / Kanada / Francja 1997 / reżyseria: Laurie Colbert & Dominique Cardona / 55 min.
Poniżej paska

Dwie siedemnastolatki zakochują się w sobie. Kiedy ich myśli są całkowicie pochłonięte budzącą się miłością, jedna z dziewczyn dokonuje zdumiewającego odkrycia, że jej matka, rzekomo szczęśliwa mężatka, ma romans...

**Nagroda Publiczności dla Najlepszego Lesbijskiego Filmu Krótkometrażowego na 9th Toronto Lesbian & Gay Film & Video Festival

**Nagroda Publiczności dla Najlepszego Lesbijskiego Filmu Krótkometrażowego na 4th Seattle Lesbian & Gay Film Festival

**Honorowe Wyróżnienie na 8th Ottawa Lesbian & Gay Film & Video Festival

Poniżej paska (Below the Belt) / Kanada 1999 / reżyseria: Laurie Colbert & Dominique Cardona/ 13 min. 
Dzięki Bogu jestem lesbijką
Szczerze i z zaangażowaniem, lesbijki z Kanady poruszają kwestie związane z ich życiem, takie jak ujawnienie się, biseksualność, SM czy punkt widzenia na ruch feministyczny.

**Nagroda Publiczności dla Najlepszego Dokumentu na 15th Creteil International Women's Film Festival

**Nagroda Publiczności dla Najlepszego Dokumentu na 8th Torino Lesbian & Gay Film Festival

Dzięki Bogu jestem lesbijką (Thank God I'm A Lesbian) / Kanada/Francja 1992 
 / reżyseria: Laurie Colbert & Dominique Cardona / 55 min. 
Program 3: Mężczyźni w szorcikach
Władza, dominacja i pragnienie utwierdzania się w swej „męskości” są jednymi z wielu niebezpieczeństw, na jakie mogą być narażone związki między mężczyznami. Portrety mężczyzn i zależności między nimi w niniejszych sześciu filmach krótkometrażowych proponują alternatywne spojrzenie na męsko-męskie relacje wobec wytartych klisz, spojrzenia czasem niekonwencjonalne, ale często pełne uczucia, czułości i wewnętrznej siły.

Szerokie usta wąskie usta

W półmroku, przy dźwiękach muzyki dwaj mężczyźni, jeden rasy czarnej o ustach szerokich, drugi rasy żółtej o ustach wąskich, pragną się pocałować. Okazuje się to nie takie proste – wspomnienia wszystkich rasistowskich i homofobicznych wyzwisk ciągle powracają, nie dając spokoju...

**Nagroda Studenckiego Jury dla Najlepszego Filmu Krótkometrażowego na 5th Czech Gay & Lesbian Film Festival

**Nagroda za Reżyserię na 3rd Cincinnati College Independent Film & Video Festival

**Srebrna Nagroda dla Filmu Eksperymentalnego na 1st Hong Kong Independent Short Film Awards

**Trzecia Nagroda na 3rd Cabbagetown Film Festival Short Film Competition

**Wyróżnienie dla Reżysera na 14th Black Maria Film & Video Festival

**Specjalne Wyróżnienie na 25th Canadian International Film Festival

**Wyróżnienie Honorowe na 4th University of Oregon Queer Film Festival

**Wyróżnienie Honorowe na 27th Humboldt International Film Festival

**Wyróżnienie Honorowe dla Filmu Eksperymentalnego na 15th Utah Short Film & Video Festival

Szerokie usta wąskie usta (Thick Lips Thin Lips) / Kanada 1994 /reżyseria: Paul Lee / występują: Courtnay McFarlane, Takao Kawaguchi / 6 min. 
Posłuszeństwo

Osadzona na początku XIX w. akcja filmu opowiada o zamożnym plantatorze z Południowej Karoliny zmuszającym swego niepokornego syna do rychłego ożenku. Podejmująca problem nadużywania władzy opowieść o posłuszeństwie – społecznym i seksualnym. 
Filmografia:

2000 – Open

2002 – Obedience

Posłuszeństwo (Obedience) / Kanada 2002 / reżyseria: David O'Brien / scenariusz: Jeff Hankinson / 14 min. 
Związek otwarty

„Ile jesteś w stanie znieść, by nie być samotnym” – zastanawia się bohater tego krótkiego metrażu. Co dzieje się, kiedy w związku pojawia się ten trzeci i układ staje się „otwarty”? Film rozważa jedną z możliwości...
Filmografia:

2000 – Open

2002 – Obedience

Związek otwarty (Open)/ Kanada 2000 / scenariusz i reżyseria: David O'Brien / występują: Keith Griffiths, Malcolm Tylor / 14 min. 
Podarunek

Pozbawiona słów elegijna medytacja nad upływającym życiem, opowiedziana poprzez historię miłości i przyjaźni pomiędzy japońskim mnichem i nowicjuszem, który pojawił się w jego życiu. Cztery pory roku towarzyszą ich poznaniu, nieśmiałemu budowaniu bliskości oraz finałowej rozłące...

Podarunek (The Offering) / Kanada 1999 / scenariusz i reżyseria: Paul Lee / występują: Laurance Tan, Jason Chow / 10 min. 
**zdobywca 53 nagród filmowych na całym świecie

Makbul – Faworyt
Akcja filmu dzieje się w XVI-wiecznej ottomańskiej Turcji. Cichy rytuał mycia stóp Suleimana przez jego niewolnika Ibrahima pokazuje, w jaki sposób pożądanie może zamienić zwykły obowiązek w przeżycie erotyczne.
**Srebrna Nagroda za Historyczny Krótki Metraż na 32nd Houston International Film Festival

**Wyróżnienie Honorowe na 2. InterFilmFestival w Norymberdze
Filmografia:

1999 – Makbul – His Favoured One

2004 – Hersey yolunda

2005 – Bahar

Makbul – Faworyt (Makbul – His Favoured One) / Turcja 1999 / reżyseria: Huseyin Karagoz / 7 min. 
Mleczarz

Nieatrakcyjny, monstrualnie otyły mleczarz rozdaje na ulicy buteleczki z mlekiem. Mijają go kolejni ludzie, ostentacyjnie rozlewający zawartość na chodniku. Jedyną osobą, która zgadza się przyjąć mleko, jest młody chłopak... Pełna metafor i symboli opowieść o poszukiwaniu miłości i bliskości we współczesnym świecie. Elektroniczna muzyka, niespokojny, poszarpany montaż, a także fizyczność bohatera wykraczająca poza nasze współczesne ideały doskonałego, pięknego ciała sprawiają, że film to przyciąga widza z magiczną mocą, to go odpycha. To film, którego nie sposób zapomnieć.
**Best of Fest w 2002 na Bearded Child Film Festival

**Nagroda Jury na 12th University of Oregon Queer Film Festival
**Wyróżnienie na 4th Manila eKsperim[e]nto Film & Video Festival
**Nagroda Publiczności dla Najlepszego Filmu GLBT na 4th Manila eKsperim[e]nto Film & Video Festival
**nagroda Publiczności dla Najlepszego Filmu Krótkometrażowego na 1st Buenos Aires Gay, Lesbian & Transgender International Film Festival
Filmografia:

2001 – The Milkman

Mleczarz (The Milkman) / Kanada 2001 / scenariusz i reżyseria: Ken Takahashi / występują: Serge Gratton, Jon Ouellette / 8 min. 
Program 4: Z dala od domu 
Geje i lesbijki w trzech filmach dokumentalnych opowiadają o drodze, jaką przebyli/ły z ziemi ojczystej do nowego kraju w poszukiwaniu lepszego życia. Część z nich powróciła tam, skąd przybyła, powodowana nostalgią za tym, co pozostawiła za sobą. Opowiedziane z czułością historie o sile i odwadze pokazują także, jak duży wpływ wywiera religia, kolonializm, przesiedlenia i homofobia na życie gejów i lesbijek z Ameryki Łacińskiej, Karaibów, Afryki czy Azji.
This Way Out
Kahunkya dorastał przy swym ojcu-biskupie, który został wysłany na misję do Kenii.
Ana Klaudia była znaną dziennikarką sportową w brazylijskiej telewizji.

Arslan wychowywał się w religijnej „szlacheckiej rodzinie” w Pakistanie.

Wszyscy troje żyją z niebezpieczną tajemnicą, która mogła zniszczyć ich życie: są homoseksualni.

This Way Out to intymny podarunek od trojga niezwykłych uchodźców, którzy otrzymali azyl w USA z powodu orientacji seksualnej. Ich poruszające historie pomagają nam zrozumieć, ile kosztuje wolność i jak bardzo jest cenna. Bohaterowie  i bohaterki otrzymali nie tylko schronienie, ale przede wszystkim możliwość godnego życia – jako osoby homoseksualne. 
[na podstawie materiałów dystrybutora]
This Way Out/ Kanada 2004 /reżyseria: Jill Burnett / 32 min. 
Te buty nie służą do chodzenia

Dzieje życia, miłości oraz role społeczne czterech pokoleń Chinek należących do rodziny reżysera, w tym ciotki - męskiej transwestytki-lesbijki oraz jej dziewczyny, opowiedziane przez pryzmat historii ich butów, od malutkich bucików krępujących i deformujących stopy po eleganckie pantofle z Londynu.
**Druga Nagroda na 28th Houston International Film Festival
**Druga Nagroda dla Filmu Dokumentalnego na 2nd Hong Kong Independent Short Film Awards
**Nagroda „Runner Up” na 27th National Council on Family Relations Media Awards
**Nagroda „Dwie Gwiazdy” na 26th Canadian International Film Festival
**Odznaczenie Burmistrza na 31st Chicago International Film Festival
**Honorowe Wyróżnienie dla Filmu Dokumentalnego w 1996 na 1996 Bettina Russell Women's Film Festival
Te buty nie służą do chodzenia (The Shoes Weren’t Made for Walking) / Kanada /Hong Kong 1995 / reżyseria: Paul Lee / 27 min. 
Kokos/trzcina i kordzik
Indo-karaibska reżyserka powraca do rodzinnej Gujany. Jej podróży towarzyszą rozmyślania nad lesbijskim pożądaniem, rodziną, historią i kolonializmem.

**Nagroda Isabelli Liddell na 32nd Ann Arbor Film Festival
**Specjalne Wyróżnienie za Film Dokumentalny na 10th Torino Lesbian & Gay Film Festival
**Specjalne Wyróżnienie w 1995 na Caracas International Film Festival
Filmografia:

1990 – Five Feminist Minutes (segment „Exposure”)

1994 – Coconut/Cane & Cutlass

Kokos/trzcina i kordzik (Coconut/Cane & Cutlass) / Kanada/Gujana 1994 / reżyseria: Michelle Mohabeer/ 30 min. 
Program 5: Przetańczyć całą noc 
Róg obfitości wypełniony filuternymi uśmiechami, figlarnym trzepotem rzęs oraz przeogromnym smutkiem i erotyzmem stanowi nieodłączną część transgenderowego życia roztańczonych postaci z poniższych filmów. Lecz gdzieś za kampowym humorem i przepełnionym dramatyzmem tańcem, w czarującej choreografii tożsamości płciowych kryje się cicha tęsknota za miłością.
Różowe lustro
Ten pierwszy indyjski film o drag queen to kampowe spojrzenie na indyjskich gejów i ich szafę, dosłownie i w przenośni. Dwie kłótliwe drag queen i nastoletni gej rywalizują o względy przystojnego faceta. Ni mniej ni więcej – wybuchowa mieszanka bollywoodzkiego tańca, dramatyzmu i pożądania.
Film był wyświetlany na ponad 50 międzynarodowych festiwalach filmowych.
**Nagroda dla Najlepszego Filmu w 2003 na Lille Question de Genre Queer Film Festival

**Nagroda Jury dla Najlepszego Filmu Fabularnego w 2004 na Fire Island Film Festival
Filmografia:

2003 – Gulabi Aaina (The Pink Mirror)

2003 – The Sensational Six
2006 – Yours  Emotionally!
Różowe lustro (The Pink Mirror) / Indie 2002 / reżyseria: Sridhar Rangayan / scenariusz: Sridhar Rangayan / występują: Ramesh Menon, Edwin Fernandes, Rishi Raj, Rufy Baqal / 40 min. 
Bahar - Wiosna
Poruszający portret tureckiej transseksualistki, która przeżyła wiele burzliwych chwil. Praca podzielona jest na części, pokazujące kolejne fragmenty życia bohaterki, wyznaczone imionami, które wybiera po porzuceniu oryginalnego  – Mustafa: Ayla (Aura), Ülkü (Idealna) oraz Bahar (Wiosna). Film kręcono w Istambule, w czasie gdy Bahar przechodziła właśnie upragnioną operację plastyczną twarzy.  
Filmografia:

1999 – Makbul - His Favoured One

2004 – Hersey yolunda

2005 – Bahar

Bahar –Wiosna (Bahar) / Turcja 2005 / reżyseria: Huseyin Karagoz/ 53 min. 
Program 6: Ulice San Francisco – filmy Jenni Olson 
Zmysłowe i piękne, sugestywne i poetyckie, poruszające i zapierające dech w piersiach, eksperymentalne filmy Jenni Olson splatają liczne opowieści, kobiece pożądanie i seksualność, życiowe wzloty i upadki oraz miejskie krajobrazy San Francisco, tworząc razem magiczną i pełną objawień podróż. Rygorystyczna formalnie, zręcznie prowadzona choreografia statycznych ujęć i głosów z offu oferuje widzowi doświadczenie kontemplacji i urzeczenia.  Niezależne i pełne niedopowiedzeń filmy Olson migoczą niezwykle osobistą wizją i pokazują, jak wiele ważnych historii można opowiedzieć oszczędnymi środkami. 

Jenni Olson, pionierka nurtu New Queer Cinema, od 1986 r. zajmuje się działaniami kuratorskimi, poszukiwaniem, zbieraniem, tworzeniem oraz pisaniem o filmach obracających się wokół tematyki LGBT [Lesbian Gay Bisexual Transgender], jest także jedną z najważniejszych ekspertek w zakresie kina spod tego znaku. Była dyrektorką portali internetowych PlanetOut.com oraz Gay.com, gdzie założyła PopcornQ.com, olbrzymią bazę informacyjną na temat filmów LGBT  (http://www.planetout.com/popcornq/), będącą rozwinięciem jej książki The Ultimate Guide to Lesbian & Gay Film and Video (Serpent's Tail, 1996). Pełnometrażowy debiut reżyserski Jenni Olson, Radość życia (The Joy Of Life) miał premierę w 2005 r. na festiwalu Sundance. Jej ostatni projekt związany z przeszukiwaniem zasobów archiwalnych The Queer Movie Poster Book (Chronicle Books) zdobył nominację w 2005 do Literackiej Nagrody Lambda. Jej roczny program produkcji zwiastunów filmów queer, Homo Promo, został niedawno wydany na DVD przez Strand Releasing. 
Jako kolekcjonerka i archiwistka filmów kompilowała takie programy zwiastunów filmowych jak Homo Promo (1991), Neo Homo Promo (1993), Jodie Promo (1995), Trailer Camp (1995), Afro Promo (1997), Trailers Schmailers (1997) czy Bride of Trailer Camp (2001), które były prezentowane na festiwalach filmowych na całym świecie.
Jako artystka wideo nakręciła Levi's 501s Commercial (1991), Czasami (Sometimes, 1994), Blow-up (1997, współreżyserowany z Kadet Kuhne), Meep Meep! (2000)  oraz Matzo Maidels (2003, współreżyserowany z Julie Dorf i Monicą Nolan). Niebieski pamiętnik (Blue Diary, 1997), pierwszy film krótkometrażowy Jenni Olson na taśmie 16 mm sygnowany przez nią jako scenarzystkę/reżyserkę, był wyświetlany na ponad 100 międzynarodowych festiwalach filmowych, począwszy od Międzynarodowego Festiwalu Filmowego w Berlinie w 1998 r. Filmy Olson wyświetlano na festiwalach od Antalaya po Zurych (The Sundance Film Festival, Toronto International Film Festival, The Pacific Film Archive oraz The American Cinematheque).
Jako producentka filmowa Jenni Olson pracowała przy By Cook or By Crook, który został wyświetlony premierowo w 2002 podczas festiwalu Sundance. Jej ostatnim osiągnięciem producenckim jest żartobliwy krótki metraż na taśmie 35 mm Sing Along San Francisco (w reżyserii Georginy Corzine), który miał swoją premierę w 2002 r. na San Francisco International Lesbian & Gay Film Festival . Jej nazwisko jako producentki wymienione jest także w filmie dokumentalnym z 1996 r. dla brytyjskiego Channel 4 Jodie: An Icon (w reżyserii Pratibhy Parmara, filmie o Jodie Foster jako lesbijskiej ikonie); krótkim metrażu kanadyjskiego reżysera Paula Lee Podarunek (The Offering) oraz This Way Out Jill Burnett, filmie dokumentalnym o homoseksualnych poszukiwaczach i poszukiwaczkach azylu politycznego i ich podróżach spowodowanych pragnieniem ucieczki od opresji w rodzinnym kraju. 
Jenni była współdyrektorką The San Francisco International Lesbian & Gay Film Festival (pracując z pionierem filmu queer Markiem Finchem) w latach 1992-1994; obecnie kontynuuje pracę jako doradca programowy przy Minneapolis St. Paul Lesbian, Gay, Bi & Transgender Film Festival . Pracuje intensywnie jako dyrektorka programowa i jurorka podczas licznych festiwali filmowych. Nadal pisuje o filmach LGBT dla The Advocate, indieWIRE.com oraz the Bay Area Reporter, jak również dla wielu innych wydawców. Mieszka w San Francisco ze swoją partnerką, Julie, i swoimi dwiema córkami, Hazel i Sylvie.

Filmografia:  

1991 – Homo Promo

1993 – Neo Homo Promo

1994 – Sometimes

1995 – Jodie Promo

1995 – Trailer Camp

1997 – Trailers Schmailers

1997 – Blue Diary

1997 – Alfo Promo

2000 – Meep Meep!

2001 – Bride Of Trailer Camp

2005 – The Joy of Life
Czasami

W ciągu 30 sekund Jenni Olson pokazuje co to znaczy być „męską”.

Czasami (Sometimes) / USA 1994 /reżyseria: Jenni Olson / 1 min. 
Niebieski pamiętnik

Za pomocą statycznych krajobrazów San Francisco i głosu z offu, Niebieski pamiętnik opowiada melancholijną historię młodej lesbijki marzącej o jednorazowej przygodzie z heteroseksualną dziewczyną.

**Nagroda Dyrektora Festiwalu na 17th Black Maria Film & Video Festival
**Druga nagroda dla Filmu Eksperymentalnego na 25th Athens International Film Festival
**Zdobywca Trophy w 1998 r. na Rochester International Film Festival
**Zdobywca nagrody głównej w 1998 r. na Charlotte Film & Video Festival
**Honorowe Wyróżnienie na 22nd Atlanta Film & Video Festival
Niebieski pamiętnik (Blue Diary)/ USA 1997/reżyseria: Jenni Olson/ 7 min. 
Meep Meep!

Osadzona na tle przepięknych miejskich krajobrazów jednominutowa opowieść o lesbijce i jej platonicznej miłości.
Meep Meep! / USA 2000 / reżyseria: Jenni Olson / 1 min. 
Radość życia

Radość życia to niekonwencjonalny hołd złożony ulicom i historiom San Francisco, który łącząc zapierające dech w piersiach kino pejzażowe z lirycznym głosem z offu oferuje poetycką refleksję nad miastem. Bohaterka filmu borykająca się zarówno z własną tożsamością płciową, jak i z napadami depresji, snuje opowieść o seksualnych podbojach, neurotycznych chwilach rozpaczy, obsesyjnych romansach i rozdzierających okresach samotności. Komentarz spoza kadru, oscylujący pomiędzy melancholijnym gniewem a cierpkim humorem, tworzy razem z obrazem swego rodzaju „kontener” wypełniony miejskimi, romantycznymi i seksualnymi przygodami – od nieśmiałego flirtu po bolesne odrzucenie. Owa opowieść o odkrywaniu samej siebie połączona jest z odkrywaniem miasta i prowadzi ku refleksji na temat samobójstwa i mostu Golden Gate (poprzedzoną historią produkcji filmu Franka Capry z 1941 r. Meet John Doe), studiując przy okazji projekt mostu, pomyślany jako „uniemożliwiający popełnienie samobójstwa” (a będący nota bene miejscem, gdzie najczęściej na świecie popełniano ten czyn) oraz dziesięcioletnią dyskusję na temat konstrukcji barierek ochronnych obiektu.
**Nagroda im. Marlona Riggsa w 2005 na San Francisco Film Critics Circle Awards

**Nagroda za najlepszy scenariusz amerykański na 17th New York Lesbian & Gay Film Festival
**Odznaczenie „OUTstanding Artistic Achievement” na 23rd Los Angeles Gay & Lesbian Film Festival
Radość życia (The Joy of Life) / USA 2005 / reżyseria: Jenni Olson 

/ scenariusz: Jenni Olson / zdjęcia: Sophia Constantinou / głos: Harrit „Harry” Dodge & Lawrence Ferlinghetti / 65 min. 
Program 7: Kiedy Wschód spotyka Zachód 
Dla wielu osób ze społeczności LGBT życie jest procesem nieustannego mierzenia się z tym, co narzuca im ich własna tradycja, i tym, co proponuje zachodnia kultura gejowska, której wartości przyjęły. W przypadku tych, którzy muszą mocować się z dwiema kulturami i dwiema społecznościami, żyjąc na styku dwóch światów, napięcia i potencjalne konflikty są większe, gdyż osoby te nieustannie stawiają czoła licznym wyzwaniom, często doświadczając wielopoziomowego uczucia samotności i izolacji. 
Emocjonalnie Twój!

Ravi i Paul, dwaj przyjaciele z Leicester, przychodzą na przyjęcie gejowskie w małym indyjskim mieście Shimoga. Elegancki marzyciel Ravi natychmiast zakochuje się w Manim – ciemnowłosym, przystojnym miejscowym robotniku. Na tym samym przyjęciu Ravi i Paul poznają parę mężczyzn, Murthy’ego i Annę, obecnie dobiegających sześćdziesiątki...
Za pomocą przemieszanych ze sobą scen realistycznych i erotycznych sekwencji onirycznych, Emocjonalnie Twój! maluje obraz przesycony kolorami, żonglujący stereotypami oraz prezentujący kontrasty w wartościach wyznawanych przez Hindusów oraz gejowską subkulturę Zachodu.

„Film ten bardzo dobrze portretuje różne tożsamości gejowskie oraz interakcje między nimi. Fakt, że kilka odważnych scen kręcono w miejscach publicznych w Rajpipla, wskazuje, iż nikt nie był specjalnie poruszony zdjęciami. Choć homoseksualność traktowana jest w Indiach jako stygmat, geje w mniejszych miastach nie czują wstydu z tego powodu, nawet gdy zostali zmuszeni do małżeństw z dziewczynami. Nadal odgrywają w życiu ‘podwójną rolę’. W niewielu małżeństwach żona wie, że jej mąż jest gejem, ale nawet wtedy nie ma nic przeciwko temu, że sypia on z innym mężczyzną, o ile nie robi tego z inną kobietą”.
Manvendra Singh, CEO Lakshya Trust (Indie)

Filmografia:

2003 – Gulabi Aaina (The Pink Mirror)

2003 – The Sensational Six
2006 - Yours  Emotionally 

Emocjonalnie Twój (Yours Emotionally!) / Indie / UK 2006 / scenariusz i reżyseria: Sridhar Rangayan / występują: Premjit, Jack Lamport, Ikhlaq Khan, Prateek Gandhi / 86min. 
Paul Lee
