                                                  Warszawa, dnia 28 lutego 2010 roku

Rządowe Centrum Legislacji

Szanowni Państwo, 

W związku z komunikatem Rządowego Centrum Legislacji (RCL) dotyczącym uruchomienia Rządowego Systemu Informacji (RSI), opublikowanym na stronie WWW pod adresem: rcl.bipe.pl/portal/rcl/219/1640/System_informacji_o_rzadowym_procesie_legislacyjnym.html, oraz możliwości zgłaszania uwag na temat formy jego funkcjonowania, chcielibyśmy przedstawić własne propozycje i sugestie dotyczące ww. kwestii. 

Naszą intencją jest także uznanie decyzji Rządu o usunięciu z nowelizacji ustawy Prawo Telekomunikacyjne z 12 lutego 2010 r. art. 179a, projektu Rejestru Stron i Usług Niedozwolonych, za pozytywny sygnał do kontynuowania współpracy.

Chcielibyśmy również podkreślić znaczenie regularnego trybu konsultacji (poprzez narzędzie, jakie daje projektowana platforma internetowa). Uważamy, że potraktowanie konsultacji, jedynie jako ewentualności jest błędem („jeśli okaże się to niezbędne, prace legislacyjne zostaną przedłużone o dodatkowe konsultacje”). Proponujemy uzupełnienie platformy RSI o kolejny resort  - "stronę społeczną". Sądzimy, że ważne jest, by strona społeczna, na tej samej zasadzie, jak ministerstwa, mogła korzystać z udogodnień wspólnej platformy zgłaszania inicjatyw ustawodawczych. 

Równie ważne jest wskazanie osoby, która ze strony rządowej ponosiłaby indywidualną odpowiedzialność za całość powyższych propozycji. Jest to wyraźnie wskazane dla racjonalnego i skutecznego przebiegu konsultacji, bowiem w kolektywnym zespole odpowiedzialność jest rozmyta. 

Przedmiot RSI

Z opisu funkcjonalnego wynika, że RSI będzie zawierać jedynie projekty dotyczące społeczeństwa informacyjnego. Uważamy, że platformę komunikacyjną on-line, która ma służyć do przeprowadzania konsultacji społecznych, należy zaprojektować tak, by była narzędziem konsultacji wszystkich projektów wychodzących z Rządu. RSI powinien być jeden i należy dołożyć starań, aby poszczególne systemy służące tym podmiotom do informowania o ich projektach były między sobą interoperacyjne i budowane zgodnie z zasadą otwartych standardów. W tym celu RSI powinien udostępniać otwarty interfejs API (Application Programming Interface), a kod systemu powinien być udostępniony na wolnej licencji (RSI jest aplikacją sieciową, rekomendowaną licencją jest Affero General Public License). 

Format danych


Poza tym, serwis musi być powiązany ze spójną strategią publikowania informacji publicznej. System proponowany przez RCL opiera się dokumentach skanowanych. Proponujemy, jednak, by dokumenty legislacyjne były publikowane w formacie, który w najlepszy sposób umożliwi nie tylko ich pobranie i wydruk, ale też i dalsze przetwarzanie. Istotne jest przy tym zachowanie treści dokumentu, a niekoniecznie formy prezentacji. W zależności od rodzaju danych powinien być dobrany format, który jest do nich adekwatny. Tekst nie powinien być grafiką rastrową.

Istotne jest także opisanie dokumentu przez metadane. Proponujemy, aby tekst był przechowywany w postaci standardu W3C XHTML, grafika wektorowa w W3C SVG, grafika rastrowa w ISO/IEC 15948 Portable Network Graphics, a metadane w W3C RDF (RDF/XML i RDFa). Sugerujemy aby powyższe dane były generowane przez otwarte API z źródła opartego o standard W3C XML (w przypadku ISO 19005 PDF/A  lubwersji ISO 32000 Portable Document Format, konieczne jest przynajmniej rozróżnienie form treści na tekst, grafikę wektorową, grafikę rastrową i metadane). 

Dostępność Systemu

Z opisu wynika, że podmioty zewnętrzne korzystające z Systemu, (poza Administratorem Systemu oraz podmiotami uprawnionymi do zamieszczania informacji o projektach dokumentów rządowych), będą miały możliwość jedynie odczytu informacji związanych z rządowych procesem legislacyjnym (bez możliwości dodawania informacji oraz edytowania już zamieszczonych informacji). 

Uważamy, że ze względu korzyści społeczne i optymalny rozwój RSI, należy dopuścić jego  użytkowników do pracy nad tym projektem. Z tego punktu widzenia istotne jest stworzenie technicznych i prawnych ułatwień takiego założenia. Niezbędne do tego celu jest udostępnienie dokumentów  prezentowanych w RSI w otwartym i ułatwiającym ponowne wykorzystanie formacie danych. 

Powyższe rozwiązania stanowiłyby znaczące kroki na drodze ku oparciu pracy nad aktami prawnymi o standardy WWW. Zmiany miałyby dodatnie przełożenie na czytelność, a także możliwość wglądu w dokumenty, niezależnie od systemu operacyjnego użytkownika. 

Deklarując gotowość do dalszej współpracy, 

                                         łączymy wyrazy Szacunku

