                                            Warszawa, dnia 15 marca 2010 roku

Rządowe Centrum Legislacji

Szanowni Państwo, 

W związku z komunikatem Rządowego Centrum Legislacji (RCL) dotyczącym uruchomienia Rządowego Systemu Informacji (RSI), opublikowanym na stronie WWW pod adresem: rcl.bipe.pl/portal/rcl/219/1640/System_informacji_o_rzadowym_procesie_legislacyjnym.html, oraz możliwości zgłaszania uwag na temat formy jego funkcjonowania, chcielibyśmy przedstawić własne propozycje i sugestie dotyczące ww. kwestii. 

Naszą intencją jest także uznanie decyzji Rządu o usunięciu z nowelizacji ustawy Prawo telekomunikacyjne z 12 lutego 2010 r. art. 179a, projektu Rejestru Stron i Usług Niedozwolonych, za pozytywny sygnał do kontynuowania współpracy.

Chcielibyśmy również podkreślić znaczenie regularnego trybu konsultacji poprzez narzędzie, jakie daje projektowana platforma internetowa. Uważamy, że potraktowanie konsultacji, jedynie jako ewentualności jest błędem (cytujemy: „Jeśli okaże się to niezbędne, prace legislacyjne zostaną przedłużone o dodatkowe konsultacje”
). 

Podobnie za niespójność uważamy pogląd, że „W przypadku potrzeby ustosunkowania się do zaprezentowanych stanowisk podmiotów w ramach konsultacji społecznych, organ wnioskujący zamieści takie pisma w folderze „pisma zawierające odniesienie się wnioskodawcy do uwag”
. Naszym zdaniem organ wnioskujący jest każdorazowo zobowiązany do ustosunkowania się do stanowisk zaprezentowanych w ramach konsultacji społecznych.

Przedstawione poniżej uwagi dotyczą następujących postulatów:

· obowiązku regularnych i otwartych konsultacji społecznych,

· obowiązku odpowiedzi organu wnioskującego na wszystkie uwagi podczas konsultacji,

· rozważenia możliwości wykorzystania działającej platformy publikacji projektów ustaw Sejmu,

· uzupełnienia zasad działania platformy RSI o uprawienia "strony społecznej" oraz utworzenia dwu katalogów: Projekty założeń oraz Projekty w trakcie zbierania podpisów,

· wprowadzenia podstron rejestrujących dla wszystkich projektów z szerokim zasobem informacji, 

· utworzenia w katalogu każdego projektu segregatora dla ankietowego wyrażenia akceptacji projektu,

· imiennego wskazania osoby lub osób odpowiedzialnych za przedstawiane propozycje,

· zakazu likwidacji lub zmiany umieszczonych już dokumentów,

· zapewnienia mechanizmu uwierzytelnionych znaczników czasowych dla odnotowania oryginalnego czasu wpływania na platformę wszystkich dokumentów,

· obowiązku konsultacji na platformie komunikacyjnej wszystkich projektów rządowych,

· stosowania otwartego interfejsu API opartego o standard W3C XML,

· dopuszczenia użytkowników do pracy nad wszystkimi projektami.

Proponujemy, aby przed realizacją nowego projektu informatycznego, rząd rozważył możliwość wykorzystania działającej platformy publikacji projektów ustaw Sejmu. Sam mechanizm publikacji nie spełni naszych wymagań jeśli nie będzie uzupełniony o mechanizmy wyszukiwania informacji. Dotyczy to przede wszystkim znajdowania odnośników do poprzednich prób regulacji danego zagadnienia. Potrzebne jest też wyszukiwanie w sieci istniejących aktów prawnych, zarówno ustaw, zarządzeń wykonawczych a także ewentualnie orzeczeń Trybunału Konstytucyjnego. 
Budżet, który miał być wydany na nowy projekt, proponujemy wykorzystać na ulepszenie platformy i wykorzystanie nowej wersji zarówno w platformie RCL jak i Sejmu.
Katalogi dla inicjatyw społecznych

Proponujemy uzupełnienie zasad działania platformy RSI o uprawienia "strony społecznej". Sądzimy, że ważne jest, by strona społeczna, na tej samej zasadzie, jak ”strona państwowa”, mogła korzystać z udogodnień wspólnej platformy do zgłaszania inicjatyw ustawodawczych.

Proponujemy utworzenie trzech katalogów: Projekty założeń projektów społecznych ustaw i innych inicjatyw oraz Projekty społeczne ustaw i innych inicjatyw w trakcie zbierania podpisów. 
Po wejściu w katalog „Projekty założeń projektów społecznych ustaw i innych inicjatyw” będą następujące informacje: tytuł projektu ustawy + organ/osoba wnioskujący + data zamieszczenia + nr kolejny nadany przez system. 

W katalogu „Projekty założeń projektów społecznych ustaw i innych inicjatyw” powinny znajdować się segregatory jak następuje: 

- projekt wg organu wnioskującego, z folderami jak poniżej,

- projekty alternatywne,

- konsultacje społeczne, z folderami jak poniżej,

- konsultacje z instytucjami państwa, z folderami jak poniżej,

- informacje organizacyjne, zawierające informacje o miejscu i czasie spotkań, konsultacji projektu / konferencji uzgodnieniowych,

- lista osób popierających.

Foldery do segregatorów konsultacji:             

- projekt i jego kolejne wersje,

- uzasadnienie,

- opinia dotycząca oceny skutków regulacji,

- opinia o zgodności projektu z prawem Unii Europejskiej.

Foldery do projektu wg organu wnioskującego: 

- pisma skierowane do uzgodnień,

- pisma z uwagami,

- pisma zawierające odniesienie się wnioskodawcy do uwag.

Lista osób popierających powinna umożliwić imienne wyrażenie akceptacji projektu. Lista powinna zawierać informację o koncie osoby z platformy, która ma pozwolić załatwiać urzędowe sprawy z dowolnego miejsca w Polsce. Lista taka nie będzie nieść za sobą żadnych skutków prawnych, a ma jedynie wartość sondażową. Powinny być do wyboru trzy opcje: Tak / Nie / Do poprawek. 

Po wejściu w katalog „Projekty społeczne ustaw w trakcie zbierania podpisów” będą następujące informacje: tytuł projektu ustawy + organ/osoba wnioskujący + data zamieszczenia + nr kolejny nadany przez system + link do katalogu „Projekty założeń projektów społecznych ustaw i innych inicjatyw” jeśli taki istnieje.

W katalogu „Projekty społeczne ustaw i innych inicjatyw w trakcie zbierania podpisów” powinny znajdować się segregatory jak następuje: 

- projekt wg organu wnioskującego, z folderami jak poniżej

- informacje organizacyjne, zawierające informacje o miejscu i czasie akcji zbierania podpisów.

Foldery do segregatorów konsultacji:  

- projekt,

- uzasadnienie,

- opinia dotycząca oceny skutków regulacji,

- opinia o zgodności projektu z prawem Unii Europejskiej.

Zasady umieszczania informacji

Aby usprawnić system wymiany opinii na temat przedstawianych projektów, proponujemy wprowadzenie na platformie informacyjnej narzędzia w formie podstrony rejestrującej, w którą opatrzony byłby każdy projekt. Powyższa metoda stanowiłaby gwarancję szybkiego sporządzenia sprawozdania z dotychczasowego przebiegu procesu konsultacji społecznych nad jakimś projektem.

Zasób informacji miałby obejmować: 

- ogólne dane identyfikujące (numer projektu, tytuł, podstawę prawną, akta sprawy, informacja nt. ilości złożonych zapytań/opinii/uwag, aktualny stan prawny projektu), 

- poszczególne etapy prac (odsyłacze do kolejnych form projektu, terminy przyjęcia dokumentów, zapis uzgodnień, określenie z imienia i nazwiska autora bądź autorów podjętych zmian, podstawa prawna dla wprowadzonych zmian),

- linki do dokumentów źródłowych,

- obszerną informację na temat końcowej decyzji ws. danego projektu.

W katalogu każdego projektu powinien być segregator dla ankietowego wyrażenia akceptacji projektu. Lista powinna być dostępna dla osób i organizacji społecznych. Lista taka nie będzie nieść za sobą żadnych skutków prawnych, a ma jedynie wartość sondażową. Powinny być do wyboru trzy opcje: Tak / Nie / Do poprawek. 

Równie ważne jest wskazanie osoby lub wymienionej imiennie grupy osób, które ze strony rządowej ponosiłyby odpowiedzialność za całość powyższych propozycji. Jest to wyraźnie wskazane dla racjonalnego i skutecznego przebiegu konsultacji. 

W propozycjach pojawia się zapis, że użytkownik może wypełnić formularz z wnioskiem o usunięcie dokumentu lub zmianę informacji, a usunięcia dokumentu lub zmiany informacji dokonuje Administrator Systemu. stanowi to potencjalne zagrożenie dla przejrzystości procesu konsultacji. Wykluczamy jakiekolwiek zmiany we wprowadzonych już dokumentach. Jeśli umieszczono dokument lub informację nie w tym segregatorze co trzeba, to po wykryciu pomyłki dokument umieszcza się w prawidłowym segregatorze. Natomiast w pierwotnym segregatorze, w uwagach do dokumentu, umieszcza się odpowiednią informację i link do prawidłowej lokalizacji. W sytuacji umieszczenia dokumentów lub informacji z błędem umieszcza się w segregatorze kolejną wersję bez błędu.

Platforma powinna zapewniać mechanizm uwierzytelnionych znaczników czasowych dla odnotowania oryginalnego czasu wpłynięcia na nią wszystkich dokumentów.

Przedmiot RSI

Z opisu funkcjonalnego wynika, że RSI będzie zawierać jedynie projekty dotyczące społeczeństwa informacyjnego. Uważamy, że platformę komunikacyjną on-line, która ma służyć do przeprowadzania konsultacji społecznych, należy zaprojektować tak, by była narzędziem konsultacji wszystkich projektów wychodzących z Rządu. RSI powinien być jeden i należy dołożyć starań, aby poszczególne systemy służące tym podmiotom do informowania o ich projektach były między sobą interoperacyjne i budowane zgodnie z zasadą otwartych standardów. 

Uważamy za słuszne stwierdzenie zawarte we wstępie, że „Pozytywny wpływ na ogólnodostępność Systemu będzie miał fakt, że jego uruchomienie nie będzie uzależnione od instalowania żadnego dodatkowego oprogramowania”. Żadnego, czyli wykluczamy na przykład program Acrobat Reader konieczny do odczytu dokumentów zamieszczanych w postaci plików PDF/A.

Uważamy za oczywiste, że narzędzie platformy będzie umożliwiać pracę w języku polskim. Prezentacja założeń RSI nie spełnia powyższego warunku. Po skopiowaniu tekstu do bufora i wklejeniu go do innego programu nie otrzymujemy polskich liter utworzonych za pomocą znaków diakrytycznych.

W celu prezentacji RSI powinien udostępniać otwarty interfejs API (Application Programming Interface), a kod systemu powinien być udostępniony na wolnej licencji (RSI jest aplikacją sieciową, rekomendowaną licencją jest Affero General Public License). 

Format danych

Poza tym, serwis musi być powiązany ze spójną strategią publikowania informacji publicznej. System proponowany przez RCL opiera się dokumentach skanowanych. Proponujemy, jednak, by dokumenty legislacyjne były publikowane w formacie, który w najlepszy sposób umożliwi nie tylko ich pobranie i wydruk, ale też i dalsze przetwarzanie. Istotne jest przy tym zachowanie treści dokumentu, a niekoniecznie formy prezentacji. W zależności od rodzaju danych powinien być dobrany format, który jest do nich adekwatny. Tekst nie powinien być grafiką rastrową.

Istotne jest także opisanie dokumentu przez metadane. Proponujemy, aby tekst był przechowywany w postaci standardu W3C XHTML, grafika wektorowa w W3C SVG, grafika rastrowa w ISO/IEC 15948 Portable Network Graphics, a metadane w W3C RDF (RDF/XML i RDFa). Sugerujemy aby powyższe dane były generowane przez otwarte API z źródła opartego o standard W3C XML (w przypadku ISO 19005 PDF/A  lub wersji ISO 32000 Portable Document Format, konieczne jest przynajmniej rozróżnienie form treści na tekst, grafikę wektorową, grafikę rastrową i metadane). 

Dostępność Systemu

Z opisu wynika, że podmioty zewnętrzne korzystające z Systemu, (poza Administratorem Systemu oraz podmiotami uprawnionymi do zamieszczania informacji o projektach dokumentów rządowych), będą miały możliwość jedynie odczytu informacji związanych z rządowych procesem legislacyjnym bez możliwości dodawania informacji oraz edytowania już zamieszczonych informacji. 

Uważamy, że ze względu korzyści społeczne i optymalny rozwój RSI, należy dopuścić jego  użytkowników do pracy nad tym projektem. Z tego punktu widzenia istotne jest stworzenie technicznych i prawnych ułatwień takiego założenia. Niezbędne do tego celu jest udostępnienie dokumentów  prezentowanych w RSI w otwartym i ułatwiającym ponowne wykorzystanie formacie danych. 

Powyższe rozwiązania stanowiłyby znaczące kroki na drodze ku oparciu pracy nad aktami prawnymi o standardy WWW. Zmiany miałyby dodatnie przełożenie na czytelność, a także możliwość wglądu w dokumenty, niezależnie od systemu operacyjnego użytkownika. 

Deklarując gotowość do dalszej współpracy, 

                                         łączymy wyrazy szacunku

�	 Propozycja współpracy rządu z obywatelami w zakresie praw podstawowych w sferze nowych technologii z 18 lutego 2010 roku.


�	 Opis funkcjonalny Rządowego Systemu Informacji.





