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MINISTERSTWO FINANSÓW


                  Warszawa,  11 stycznia 2011 r.
Departament Administracji 
               Podatkowej

 AP6/016/2/DRT/2011/14860
Pani

Katarzyna Kiełbiowska

kkasiaki@gmail.com

W odpowiedzi na zapytanie przekazane drogą elektroniczną zawierające prośbę 
o  udostępnienie treści umowy między Ministerstwem Finansów a Wydawnictwem Infor, regulującej wydawanie „Biuletynu Skarbowego” i jego dostarczanie organom podatkowym oraz informację, czy autorami/autorkami tekstów „Biuletynu Skarbowego” są osoby pracujące w Ministerstwie Finansów, Departament Administracji Podatkowej uprzejmie wyjaśnia, że w związku z Pani pismem zwrócił się do Wydawnictwa Infor z wnioskiem 
o zajęcie stanowiska w kwestii możliwości przesłania Pani  kopii przedmiotowej umowy. Zgodnie bowiem z art. 5 ust. 2 ustawy z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej (Dz.U. Nr 112, poz. 1198 ze zm.)  prawo do informacji publicznej podlega ograniczeniu ze względu na prywatność osoby fizycznej lub tajemnicę przedsiębiorcy. Ograniczenie to nie dotyczy informacji o osobach pełniących funkcje publiczne, mających związek z pełnieniem tych funkcji, w tym o warunkach powierzenia i wykonywania funkcji, oraz przypadku, gdy osoba fizyczna lub przedsiębiorca rezygnują z przysługującego im prawa. 
Odpowiedź w kwestii udostępnienia treści umowy zostanie Pani udzielona niezwłocznie po uzyskaniu stanowiska firmy Infor, nie później niż w terminie określonym w art. 13 ustawy.
Jednocześnie Departament Administracji Podatkowej uprzejmie informuje, że autorami tekstów publikowanych w „Biuletynie Skarbowym Ministerstwa Finansów” są nie tylko pracownicy zatrudnieni w Ministerstwie Finansów, ale również pracownicy administracji skarbowej i celnej.
Na oryginale podpis p. Ewy Zwolińskiej
Zastępcy Dyrektora Departamentu Administracji Podatkowej
